# 国网辽宁电力

## 新型公共电力服务体系惠民生暖民心

国网锦州供电公司在小凌河两岸进行电网改造工程。刘文剑 摄

国网辽宁电力全面落实习近平总书 记在辽宁锦州考察和党的二十大报告 中提出的"健全基本公共服务体系, 提高公共服务水平"的精神,积极探 索公共电力服务新模式, 找准供电服 务中"政府有需求,百姓有诉求,企 业有想法"的三方契合点,发挥属地 政府、社区优势, 在辽宁锦州供电公 司试点建立了以"社网共建"和"村 电共治"为核心支撑的新型公共电力 服务体系,不断提升广大客户的"获 得电力"水平。

"四级对接"与"双网融合"是国 网辽宁电力建立的新型公共电力服务体

系的两大核心内容。"四级对接"是: 锦州供电公司所属7家供电分公司分别 与所在地县区政府对接;营销部与街 道、乡镇政府对接; 服务站、供电所与 社区、村对接; 供电网格经理与社区、 村网格员对接。7家县区供电分公司与 所在地县区政府分别签署了《供电服务 "社网共建"协议》和《辽·亮服务 村电共治合作协议》。四级对接机制根 据客户办电、用电项目的重要度、难易 度分级共商,对接双方在供电助力地方 经济和社会发展、服务民生中实现了 "双向奔赴"。

排版/陈杰

在实现"四级对接"的同时,锦州

供电公司还完成了两大服务网络的融 合, 即供电服务网络与社区、村服务网 络的融合。目前,锦州供电公司服务 站、供电所的520名城乡网格经理与 站、所供电服务区内的社区、村网格 员建立了"1对N"的工作沟通渠道。 明确社区、村网格员作为"供电网 管"协理员和涉电纠纷"调解员"的 主要责任和义务,通过电话、微信 群、国网App、驻点服务日面对面等 方式,将电力服务融入社区服务全科 服务项目中。

在"社网共建"和"村电共治"专 项行动中, 政府网格员通过大数据人口

普查工作,与供电网格经理共享实有人 口、流动人口、空巢老人、社会组织、个 体商户、企业等各类客户信息,2022年 现场普查归档累计完成45.25万户,其 中高压客户、低压非居民客户、分布式 电源客户完成率100%,居民客户累计 完成26.91万户,居住区建档数据准确 率 100%,基础数据达标率达 99%以 上,核心数据达标率达99%以上。

国网辽宁电力在锦州供电公司试点 建立的新型公共电力服务体系让城乡广 大客户更加深刻感受到"获得电力"带 来的实惠。在服务体系中,以标准化网 格服务规范, 明确信息传递流程, 通过

"双网融合"开展供电业务及基础知识 的培训, 明确包括安全用电、报修指 导、业扩报装、电费解读、产权划分等 十个方面23项内容,规范服务行为, 提升服务水平。

与此同时, 供电网格经理联手社 区、村网格员做好"网上国网"推广、 线上办电、故障报修等便民举措, 定期 对广大居民开展"驻场式"贴身服务, 借助社区、村网格微信群进行安全用电 宣传,线上缴费业务的指导、分享节约 用电知识;通过推广电能替代技术、推 动清洁能源项目建设、推介新型用电产 品等方式,进一步提升农业生产、乡村

产业、农村生活电气化水平, 助力建设 生态宜居美丽乡村。从"用户亲自办' 到"网格员代办", 拓宽了供电服务 "一次都不跑"业务范围,确保服务举

两大专项行动开展半年来, 供电网 格经理与社区、村网格员通过合作,累 计开展电力光明行活动132次,解决居 民"急难愁盼"问题百余个,上门服务 特殊群体400余次,建立1300多户帮 扶档案和电力爱心台账, 打通电力服务 "最后一百米",用实际行动促进供电服 务质效提升。

(李歆昊 谢静一)









#### 社区小区"母""子"驿站 居民分享特色服务

12月11日,星期日。锦州遭遇入冬以来第二场 寒潮,最低气温降至零下17摄氏度。

虽然是休息日,可锦州凌河区供电公司网格经 理杨亮还是准时走进兰花社区和东湖丽景小区供电 服务的"母""子"驿站,了解居民用电需求,并着重解 决入冬之后个别商户和居民遇到的办电难题。自从 供电服务"母""子"驿站在凌河区各社区、小区设立 以来,凌河区供电公司40名供电网格经理"逢十"进 站为居民服务已成为雷打不动的制度。

自从国网辽宁电力在锦州供电公司试点建立新 型公共电力服务体系后,锦州凌河区供电公司在社 区和小区分别搭建了供电服务的"母""子"驿站,真 正让广大居民"大事不出社区、小事不出家门"就解 决了办电、用电难题,公共电力服务体系以更加鲜活

在凌河区各社区办公室专门划出一个区域,作为 供电服务"母"驿站,驿站环境温馨,布置了多种电力元 素。每月10日、20日、30日,供电网格经理进站集中解 答居民在办电、用电上的各种问题,同时向居民讲解 "电e金服"、国网App、手机缴费等各种服务项目; 针对社区商户、居民的办电、用电上遇到的困难,供 电网格经理与社区负责人共同沟通情况,协商解决

与社区设立的"母"驿站遥相呼应的是设在小区里 的供电服务"子"驿站。锦州凌河区供电公司依托小区 的物业服务站设立了供电服务"子"驿站,向居民宣传 安全用电、节电常识,如电动自行车安全充电、居家电 器不用后断开电源,帮助居民随时上门排除用电故障。

锦州凌河区供电公司三个供电服务站的40名网 格经理分别在各自供电服务区的"母""子"驿站与社区 网格员共同建立了150个便民服务联系群,建立了客 户办电、用电问题解决快速响应机制。

锦州凌河区供电公司供电服务"母""子"驿站设立 三个多月来深受居民欢迎和好评,期间在"母"驿站进 行智能化用电项目集中宣传5次;在"子"驿站进行安 全用电、节电常识集中宣讲6次,帮助居民排除家庭生 活用电故障12次。

"供电服务'母''子'驿站的设立,让居民办电用电 真正实现了'小事不出家门、大事不出社区',国网辽宁 电力建立的新型公共电力服务体系让广大居民获得电 力服务越来越多。"兰花社区党支部书记李明慧说。

(梁晓宇)

### 供电服务体系给力 葡萄鲜储产业兴旺

"你们的服务真是神速,前后不到20分钟就把 鲜储库用电故障排除了,我们这些葡萄鲜储户已经 成为公共电力服务体系的最大受益者!"12月12 日,辽宁北镇市常兴镇葡萄鲜储大户王越对前来帮 忙的常兴供电所员工说。

至2022年,辽宁省北镇市常兴镇的葡萄种植面 积达到18万亩,年产量20万吨,建立鲜储库4500 座,葡萄年鲜储量达15万吨,年产值15亿元。

从12月份开始,常兴镇的鲜储葡萄进入反季节 销售旺季,每天都有数百吨葡萄按照订单运往全国 各地。鲜储葡萄的高附加值让果农增加了收入,而长 达4个月的鲜储期里,鲜储库用电设备的安全稳定 运行,则成了鲜储葡萄保质保价的关键。

今年7月,国网辽宁电力新型公共电力服务体系

在锦州供电公司试点建立后,服务农业特色产业、助力乡 村振兴成为该体系在农村发挥作用的立足点和发力点。

为确保常兴镇鲜储库安全稳定运行,常兴供电所 将鲜储库主个人产权的240台变压器和4500座鲜储 库按照区域划分成10大网格,供电所的10名供电网 格经理每人负责一个网格,并与各自网格内的鲜储库 产权人建立服务联系群,每名网格经理分别是鲜储库 用电增容和运行故障排除的第一责任人。

今年国庆节前,常兴镇德柱葡萄鲜储合作社新建 的两座鲜储库竣工。合作社购置了一台100千伏安变 压器,安装变压器却把经理孟德柱给难住了,只好向供 电网格经理求援。接到求援当天网格经理就勘察了现 场并拿出了安装方案,第二天就帮助孟德柱把变压器 安装好,确保了100吨葡萄及时人库,防止了葡萄人库

葡萄鲜储库都使用IC卡电能表,一旦卡里出现欠 费就会自动停电。为此,供电所10名网格经理根据各 自网格内鲜储库电能表电费余额信息,及时在微信群 里点对点提前发布鲜储库电能表IC卡电费充值提醒 信息,防止因欠费造成鲜储库停电发生。

为确保鲜储库安全稳定运行,10名网格经理利用 各自便民服务群随时发布天气信息和用电设施维护常 识提醒。同时建立了鲜储库故障排除24小时应急机 制,只要接到鲜储库主人的求援信息,他们都会在第一 时间赶到现场帮助排除故障。今年鲜储库运行两个多 月来,常兴镇供电所网格经理先后帮助排除鲜储库运 行故障18个,确保了鲜储葡萄的质量。

(陈宏志)

## 供电网格覆盖换热站 保障市民温暖过寒冬

12月12日,辽宁锦州迎来了入冬 后的第二轮寒潮。当天上班后,锦州凌 河区供电公司松坡供电服务站站长梁晓宇 和同事来到锦州润电热能有限公司北郊换 热站,帮助检查换热站的315千伏安专用 变压器、大功率水泵用电线路等用电设 备,确保设备供暖不受降温影响。

看着供电员工的认真劲儿, 北郊换 热站站长赵恒久打心眼里感谢:"这次 寒潮使得供暖用电负荷大幅增加,供电 服务站在供暖前和供暖期间都来帮忙, 防止供暖用电设备运行异常,为我们安 全供暖保驾护航。

国网辽宁电力在锦州试点建立的新 型公共电力服务体系在今年冬季保供暖 用电中也发挥了显著作用。

锦州主城区的4家集中供暖企业承 担着全市 50 多万户居民和非居民热用 户的供暖任务,四家供暖企业共计165 个换热站分布在主城区各社区,负责处 理各自供暖区热用户的供暖故障处理。

这些换热站用电设备的安全稳定运 行直接关系到数十万户热用户的正常供 暖。为确保这些换热站的用电设备安全 稳定运行, 国网锦州供电公司充分发挥 新型公共电力服务体系的作用, 把供电 服务网格与换热站的供暖服务网格融合 起来,主城区的7个供电服务站与供电 服务区内的社区和换热站共同建立了 "供暖保电"机制,供电服务站的85名 网格经理与社区、换热站人员紧密对

接。供暖期间,供电网格经理一方面定 期检查换热站供暖用电设备的运行情 况,另一方面只要接到换热站供暖用电 增容或者设备发生故障求援信息, 供电 网格经理就在第一时间赶到现场帮助排 除故障

12月9日, 锦州古塔区供电公司 古西供电服务站网格经理在工作联系群 上接到锦州锦固水泥有限公司住宅区换 热站的用电增容申请后, 主即派工作人 员到现场进行勘察, 当天就拿出了增容 方案,第二天便完成了增容工程,并一 次成功送电,比正常情况下提前10天完 成施工任务。这次增容,不仅企业因供 电公司设计的方案节省了1万多元,325 户居民还因增容工程的提前完成而在第

"锦州润电热能有限公司的56个换 热站有一半在松坡供电服务站供电服务 区内, 今年供暖期开始前, 我们就和供 电服务区内的28个换热站负责人专门 建了一个供暖保电工作联系群,换热站 供电问题第一时间在群内沟通信息、得 到解决。"锦州凌河区供电公司松坡供 电服务站站长梁晓宇说。

自从11月1日供暖以来,供电网 格与供暖网格融合后,锦州供电公司主 城区7个供电服务站先后帮助25个供 暖换热站解决用电问题、排除用电故障 32个,为给全市热用户稳定供暖提供 (温情)

